
ค ำถำม - ค ำตอบ 
กำรสัมมนำ “กำรยื่นใชส้ิทธิ์และประโยชน์ยกเว้นภำษีเงินได้นิติบุคคล” 

วันพุธที่ 26 มีนำคม พ.ศ. 2568 

1. Q: บริษัทได้รับกำรส่งเสริมโครงกำร Solar Cell ได้รับอนุมัติบัตรส่งเสริมแล้ว แต่ยังไม่ได้เปิดด ำเนินกำร  
จะขอขยำยวงเงินลงทุนเพิ่ม ต้องท ำอย่ำงไร 
A: ยื่นเรื่องขอแก้ไขกับกองส่งเสริมการลงทุน 

2. Q: เงื่อนไขเฉพำะโครงกำรข้อที่ 8 จะต้องด ำเนินกำรให้ได้ใบรับรอง ISO9000 หรือ 14000 ภำยใน 2 ปี   
นับแต่วันครบเปิดด ำเนินกำร กรณีหำกบริษัทมีบัตรส่งเสริม 2 ใบ ซึ่งทั้ง 2 ใบเป็นผลิตภัณฑ์เดียวกัน เพื่อ
รักษำสิทธิ์ประโยชน์กำรยกเว้นภำษีเงินได้นิติบุคคล บริษัทสำมำรถใช้ ISO เดิมที่ได้รับรองอยู่แล้วได้หรือไม่  
A:  ได้ หากในรายละเอียดใบรับรองครอบคลุมผลิตภัณฑ์ ที่ตั้ง และระยะเวลา 

3. Q: ข้อ 6.2 ระยะเวลำเริ่มต้นใช้สิทธิ์ประโยชน์ จะต้องระบุเป็นวันใด 
A: วันที่เริ่มมีรายได้ครั้งแรก 

4. Q: บริษัทได้รับสิทธิ์ประโยชน์ยกเว้นภำษี 8 ปี และลดหย่อนภำษี 50% อีก 5 ปี กรณีบริษัทขำดทุนสะสม 
เม่ือครบสิทธิ์ประโชน์ยกเว้น 8 ปีแล้ว ต่อมำในปีที่ 9 และปีที่ 10 บริษัทใช้ขำดทุนสะสมหมดแล้ว ในปีที่ 
11-13 บริษัทสำมำรถใช้สิทธิ์ลดหย่อน 50% ต่อได้หรือไม่ 
A:  ใช้ได ้

5. Q: กรณีมีรำยได้จำกกำรขำยเครื่องจักรหรืออุปกรณ์ที่เป็นเศษซำก ต้องเป็นเครื่องจักรในบัตรส่งเสริม โดย
จะเป็นเครื่องจักรน ำเข้ำหรือซ้ือในไทยก็นับเป็นรำยได้ทั้งคู่ถูกต้องไหม 
A: จะเป็นเครื่องจักรในประเทศหรือต่างประเทศก็ได้ เพียงแต่ต้องเป็นเครื่องจักรที่ใช้ในโครงการที่ได้รับส่งเสริม
เท่านั้น 

6. Q: ถ้ำบัตรส่งเสริมครบอำยุ 8 ปี หมดสิทธิ์ประโยชน์ทำงภำษี แล้วยังต้องจัดท ำรำยงำน ส่งให้ผู้สอบบัญชี
รับรองอีกหรือไหม 
A:  ไม่ต้อง การจัดท ารายงานผู้สอบบีโอไอ ท าเฉพาะการยื่นขอใช้สิทธิ์ยกเว้นภาษ ี

7. Q: ในกำรลงทุนติดตั้งโซล่ำเซลล์ มีเงินลงทุน 10 ล้ำน มีดอกเบี้ยจำกกำรกู้เงินลงทุน 500 ,000 บำท  
เงินลงทุนรวมดอกเบี้ยเงินกู้หรือไม่ หรือให้ยื่นเฉพำะค่ำติดตั้ง 
A: หากเป็นดอกเบี้ยที่ลงบันทึกเป็นค่าใช้จ่าย นับเป็นเงินลงทุนไม่ได้ 
 
 
 

8. Q: มำตรกำรส่งเสริมกำรลงทุนเพื่อพัฒนำชุมชนและสังคมเงินลงทุนไม่น้อยกว่ำ 5 ล้ำนบำท ได้รับยกเว้น
ภำษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มเติม 200% ของเงินสนับสนุน ถ้ำบริษัทซื้ออุปกรณ์ให้ชุมชนแล้วจ ำนวนเงิน  
4 ล้ำนบำท บริษัทสำมำรถใช้สิทธิ์ยกเว้นภำษีได้นิติบุคคลได้เท่ำไหร ่
A:  ยกเว้นภาษีเงินได้ 4 ล้านบาท ในปีที่ยื่นขอให้สิทธิ์ภาษีหลังวันออกบัตรส่งเสริม และต้องลงทุนไม่น้อยกว่า 5 
ล้านบาท ตามเกณฑ์ ก่อนวันที่ครบเปิดด าเนินการ 

9. Q: โครงกำร CSR ต้องรำยงำนควำมคืบหน้ำในระบบ e-Monitoring หรือไม่ 



A: ต้องรายงาน 
10. Q: ถ้ำเริ่มมีรำยได้ BOI ปีแรก แต่บริษัทมีผลขำดทุน ต้องยื่นขอใช้สิทธิ์ภำษีหรือไม่ 

A: ไม่ต้องยื่น 
11. Q: สถำนะบัตรส่งเสริม กำรขอยกเลิกบัตร ขึ้นสถำนภำพจบงำน แต่เลขหนังสือส่งออก ยังไม่ระบุเลข  

นร. จะต้องใส่สถำนะอะไร 
A:  สถานะอยู่ระหว่างยกเลิกบัตร 

12. Q: กรณีเป็นบัตรส่งเสริมปรับปรุงประสิทธิ์ภาพ กรอกรายได้ครั้งแรกอย่างไร 
A: รายได้ครั้งแรก ระบวุันถัดจากออกบัตรส่งเสริม  

13. Q: กรณีขอฐำนรำกหำกปีที่ใช้สิทธิ์เป็นปีที่ 3 ใกล้ครบเปิดด ำเนินกำรบริษัทฯ สำมำรถยื่นขอใช้สิทธิ์ยกเว้น
ตำมมูลค่ำเงินลงทุนได้ทั้งหมดเลยได้ไหม หรือต้องรอให้ตรวจเปิดด ำเนินกำรก่อน กรณีบริษัทฯ ทยอยลงทุน
ตั้งแต่ปีแรกแต่ยังไม่มีก ำไรจึงยังไม่ได้ยื่นขอใช้สิทธิ์  
A: ยื่นได้ กรณีท่ีบริษัทมีก าไรและมีหลักฐานค่าใช้จ่ายในการสนับสนุน 

14. Q: ติดตั้งโซล่ำเซลล์ วันที่ออกบัตร 7/5/2567 สำมำรถลดหย่อนได้ภำยใน 3 ปี ปีแรกต้องค ำนวณจำกมูลค่ำ
ตำมบัตรส่งเสริม และค ำนวณจำกกำรนับจำกวันที่ 8/5/2567 หรือทั้งป ี
A: ค านวณจากนับจากวันถัดจากวันออกบัตรส่งเสริม คือ วันที่ 8/05/2567 และจะใช้สิทธิ์ได้ไม่เกินที่มีการ
ลงทุนจริง กรณีบัตรโซล่าเซลล์ คือไม่เกิน 50% ของวงเงินลงทุนจริง 

15. Q: รำยได้ที่ได้รับยกเว้นภำษี ก ำไรจำกอัตรำแลกเปลี่ยนกรณีบริษัทมีรำยได้จำกกิจกำร BOI และ NON- 
BOI จะต้องแยกอย่ำงไร และกรณีบริษัทมีกำรจอง Forward และเม่ือรับเงินตรำต่ำงประเทศใช้ rate 
Forward และเกิดก ำไรจำกอัตรำแลกเปลี่ยน กรณีนี้ถือเป็นรำยได้ยกเว้นหรือไม่ 
A: เป็นไปตาม slide หน้ารายได้ท่ีได้รับยกเว้นภาษี 

16. Q: กรณีจอง rate Forword เพื่อใช้ทั้ง BOI และ NON รำยได้จำกก ำไรจำกอัตรำแลกเปลี่ยนที่เกิดจำกกำร
ท ำ Forword ต้องปันส่วนตำมรำยได้ถูกต้องหรือไม่ 
A: ปันส่วนตามรายได้ (แต่ต้องเป็นก าไร exchange rate จากการประกอบกิจการที่ได้รับส่งเสริมโดยตรง                                

    เท่านั้น) 
 
 

17. Q: บัตรส่งเสริม CSR ต้องค ำนวณลดหย่อนแบบใด (ฝั่งผู้ลงทุน) และต้องให้ผู้สอบส่งรำยงำนแบบฟอร์มใด
บัตร CSR ค ำนวณวงเงินภำษีตำม rate ที่ระบุในบัตร ขึ้นอยู่กับวงเงินที่ลงทุนกำรบริจำคเพื่อพัฒนำชุมชน 
และไม่ต้องใช้รำยงำนผู้สอบ  
A: โครงการ CSR ยกเว้นภาษีเงินได้จากค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจริง (ฝั่งผู้ลงทุน) ตามสิทธิ์ที่ได้ตามบัตรส่งเสริม  

18. Q: บริษัท ได้รับอนุมัติบัตร Sollar cell วงเงิน 5 MB รำยได้ครั้งแรก 1 ก.พ.67 แต่ในปี 67 ยังไม่ได้ขอใช้
สิทธิ์ E-TAX และขอขยำยวงเงินในปี 68 เมื่อโครงกำรที่ 2 เสร็จ ในปี 68 บริษัทใช้ E-TAX ของท้ัง PHASE 
1/2 พร้อมกัน รำยได้ครั้งแรกต้องระบุอย่ำงไร 

    A: รายได้ครั้งแรก บัตร solar ให้กรอกวันถัดจากวันออกบัตร 
19. Q: บริษัทฯ ได้รับกำรส่งเสริมกำรลงทุนประเภท กิจกำรกำรนิคมหรือเขตอุตสำหกรรม ปกติบริษัทโอนขำย

ที่ดินในพื้นที่ที่ได้รับกำรส่งเสริม จะได้รับสิทธิ์ยกเว้น ภำษีเงินได้นิติบุคคลจำกกรมที่ดิน กรณีบริษัทใช้สิทธิ์



ลดหย่อนภำษีเต็มวงเงินลงทุนที่ได้รับกำรส่งเสริม ก่อนก ำหนดเวลำสิ้นสุดสิทธิ์ที่ได้รับยกเว้นภำษีแล้ว แต่
หลังจำกนั้นหำกมีกำรโอนขำยที่ดินในพื้นที่ที่ได้รับกำรส่งเสริม จะยังคงสำมำรถใช้สิทธิ์ยกเว้นภำษีเงินได้นิติ
บุคคล จำกกรมที่ดิน ได้หรือไม่ 
A: สิทธิ์ภาษีสิ้นสุดได้ทั้งทางวงเงินภาษี หรือหมดระยะเวลา กรณีนี้ถือว่าหมดวงเงินแล้วค่ะ ดังนั้นน ามาใช้  
สิทธิ์ไม่ได้แล้ว 

20. Q: ถ้ำบัตรส่งเสริมหมดอำยุ 8 ปี มีผลขำดทุนสะสมและน ำมำใช้สิทธิ์อีก 5 ปี จะต้องยื่นขอใช้สิทธิ์ยกเว้น
ภำษีอีกหรือไม่ 
A: ไม่ต้อง สามารถหักใน ภงด.50 ได้เลย 

21. Q: บัตรส่งเสริมที่ได้รับยกเว้นภำษีเงินได้นิติบุคคล 200% ที่ส่งเสริมด้ำนองค์กรท้องถิ่นด้ำนสำธำรณสุข 
ผู้สอบบัญชีต้องรับรองงบกำรเงินด้วยหรือไม่ หมำยถึงรำยงำนงบกำรเงินผู้สอบต้องรำยงำน BOI ด้วย 
ใช่หรือไม ่
A: บัตรพัฒนาชุมชน ไม่ต้องใช้รายงานผู้สอบค่ะ หมายเหตุ รายงานผู้สอบ BOI คนละรายงานกับงบการเงิน 
ที่ผู้สอบรับรอง 
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